

市住建局：

坚决扛起政治责任 全力攻坚污染防治

本报讯(记者汪潭)9月12日,市住建局组织召开全市住建领域污染防治工作视频会议。

会议通报了全市住建领域生态环境保护重点任务排查问题情况,系统梳理了当前在扬尘管控、黑臭水体防治、污水处理设施建设运行等方面存在的短板与风险,并对下一步整改明确要。

提高政治站位,坚决扛起污染防治政治责任。全市住建系统要深刻认识生态环境保护工作的重要性,切实把思想和行动统一到中央、省、市的决策部署上

来。要牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,以习近平生态文明思想为指导,坚决落实省委、市委“着力加强生态环境保护”的重大要求,扛稳抓牢住建领域污染防治的政治责任,以更高标准、更实举措推动各项工作落地见效。

坚持问题导向,精准落实污染防治重点任务。聚焦当前存在的突出问题,分类施策、精准发力。在扬尘治理方面,严格执行“六个100%”要求,压实建设单位首要责任和施工单位主体责任,强化动态监管和分级管控;针对秋冬污染天

气多发特点,提前部署、严督细查,坚决遏制扬尘污染。在黑臭水体防治方面,全面开展建成区水体拉网式排查,对已完成整治水体组织“回头看”,防范返黑返臭风险。在污水处理设施建设方面,加快补齐处理能力短板,规范污泥无害化处置,推进再生水资源化利用。系统实施雨污分流改造,重点排查整治管网病害,努力消除污水直排和管网空白区。

强化组织保障,确保攻坚任务落地见效。各部门主要负责人要亲自部署、靠前指挥,建立任务清单和责任台账,实

行闭环管理。要加强与生态环境、城管等部门的协同联动,开展联合执法,形成齐抓共管格局。要加大日常巡查和执法力度,对环保违法行为“零容忍”。同时,要积极宣传政策法规,畅通公众监督渠道,营造全社会共同参与、共治的良好氛围。

该局相关负责人表示,全市住建系统将以此次会议为契机,进一步压实责任、强化举措、聚力攻坚,扎实推进污染防治各项任务,为全市生态环境持续改善和高质量发展提供坚实保障。

市住房公积金管理中心市区营业部：

腿脚不便难办事 上门服务解忧愁

本报讯(记者汪潭)9月10日上午,市住房公积金管理中心市区营业部接到市民韩先生来电咨询,询问公积金服务场所是否仅有楼梯、无电梯。该中心市区营业部工作人员敏锐判断韩先生可能因行动不便有特殊服务需求,随即主动告知韩先生:“若您出行不便,我们可提供上门服务办理业务。”韩先生当即说明自己腿脚不便,现居住在市康养中心,因急需用钱,希望工作人员当天就能上门服务。

市区营业部迅速安排业务骨干梳理韩先生的业务办理需求及所需材料,提前做好系统信息,确保“一次办齐、一次办好”。随后,两名工作人员按照约定时

间抵达韩先生所在的市康养中心,耐心讲解提取金额、到账时间等疑问,同时上传业务信息,并联系后台及时审核资料,高效为其办结公积金提取业务。业务办理结束后,韩先生对该中心的服务给予高度认可,由衷称赞:“必须给你们的服务打满分!不光效率高,还这么暖心!”

近年来,市住房公积金管理中心始终坚持以人民为中心的服务理念,积极践行“五优服务”标准,常态化开展送服务“进企业、进社区、进楼盘、进家门”活动,解决群众急难愁盼问题。今后,该中心将以更务实的举措、更优质的服务,把惠民政策落到实处,不断增强群众的幸福感和归属感。

“好房子”政策宣传八

绿色建材——从国家政策到三门峡实践

国家实行绿色建材认证制度,鼓励建材企业加快绿色建材产品认证,产品信息进入三门峡市绿色建材采信应用数据库。

根据《绿色建筑行动方案》(国办发[2013]1号)要求,绿色建材纳入绿色产品标准、认证、标识体系管理。实现一类产品、一个标准、一个清单、一次认证、一个标识的整合目标,建立完善的绿色建材推广和应用机制,全面提高建材工业绿色制造水平。

市场监管总局、住建部、工信部2019年、2020年先后下发通知,要求加快绿色建材产品认证及生产应用(市监认证[2019]61号、市监认证[2020]89号)。河南省市场监督管理局、河南省住房和城乡建设厅、河南省工信厅2020年10月21日,下发《河南省绿色建材产品认证实施方案》的通知,要求河南省绿色建材产品加快认证步伐和标识推广应用工作,通过加强技术指导、规范认证行为、鼓励绿色建材生产企业申请认证等方式推动全省绿色建材产品认证工作,引导企业将绿色建材产品加入政府采购平台,建立采信互认机制,协同推进绿色建材产品认证工作。

河南省住建厅建立全省绿色建材采信应用数据库,做好入库绿色建材产品的监督管理工作。为加强河南省绿色建材采信应用和试点项目管理服务工作,利用国家绿色建材采信应用数据库平台,河南省住建厅2024年1月31日出台《关于开通河南省绿色建材采信应用与数据管理服务平台的公告》。根据省住建厅部署,三门峡市住建局先后出台《关于建立三门峡市绿色建材采信数据库的通知》等,要求尽快开展绿色建材产品信息登记工作,丰富绿色建材采信数据库产品种类,确保数据库安全稳定运行。

目前,三门峡市绿色建材采信数据库已经通过审核入库的企业达29家,入库产品分为结构材料与配件、建筑装饰装修材料、设备设施3大类,共计11种81个产品。鼓励绿色建材企业响应国家政策开展绿色建材认证,三门峡市已有3家企业5类产品获得国家绿色建材产品认证证书。

绿色建材的推广不仅是环保需求,还是建筑业转型升级的关键路径,兼具环境效益、社会效益和长期经济效益。(王朝锋)



捐书助力文化发展

9月12日上午,三门峡万邦同创置业有限公司开展书籍捐赠活动,向湖滨区文化和旅游局捐赠书籍近百册。捐赠现场,三门峡万邦同创置业有限公司负责人(右)向湖滨区文化和旅游局负责人(左)递交捐赠图书目录,以实际行动为辖区文化事业发展助力。

本报记者 汪潭 摄

本报(记者汪潭)9月12日上午,市环境卫生事务中心联合街道、社区相关负责人组成专项督导组,深入各居民小区开展垃圾分类工作实地检查与精准督导。

督导组先后走进建业·森林半岛、建业·壹号城邦、金渠·国风苑等多个小区,聚焦垃圾分类设施配置的“规范性”与“实用性”展开全面排查。检查过程中,重点围绕三大核心环节:一是小区垃圾分类投放点的选址合理性及设置规范度,查看是否便于居民投放、是否符合环境卫生标

市环境卫生事务中心：督导检查促落实 垃圾分类见成效

准;二是分类标识的清晰度与引导性,确认各类垃圾标识是否醒目、是否存在混淆情况;三是居民投放准确率与清运台账完整性,通过现场查看可回收物、厨余垃圾、有害垃圾及其他垃圾的分类投放情况,结合台账记录核实分类、清运流程是否闭环。每到一个小

区,督导人员还与小区物业管理人员深入交流,详细询问日常宣传引导频次、设施维护周期、居民配合度等工作细节,精准掌握基层工作推进中的难点与堵点。

针对检查中发现的标识模糊、投放点周边保洁不及时、部分居民分类意识

薄弱等问题,督导组当场提出针对性整改意见,明确整改时限与责任主体,要求街道、社区与物业形成“三方联动”机制,立行立改、逐项销号,同时建立长效巡查制度,定期“回头看、反复查”,确保问题不反弹、成效能巩固。

此次联合督导行动,及时发现并解决了小区垃圾分类工作中的短板问题,为推动辖区垃圾分类工作从“规范达标”向“提质增效”跨越奠定了坚实基础,也为构建“人人参与、人人有责”的垃圾分类治理格局注入了新动力。

三门峡交通执法严堵污染源头

本报(记者刘彦君)连日来,三门峡市交通运输综合行政执法支队紧盯行业重点领域与关键环节,坚持“源头管控与路面执法并重、专项整治与长效治理协同”原则,通过一系列创新举措,推动行业污染防治工作取得显著成效。

聚焦运输源头,严堵超限超载漏洞。该支队以固定超限检测站为依托,整合非现场执法点监测与流动巡查力量,形成全方位执法网络。针对重点路

段和时段,加密执法频次,重点布控煤炭、砂石料场、建材市场等货物集散地周边道路,严厉查处货车超限超载、非法改装、密闭不严、抛洒滴漏等违法行为,从运输环节切断污染源头。

紧盯路域环境,加大扬尘管控力度。开展路域环境专项整治行动,会同相关部门对在建工地实施扬尘全流程监管。督促施工单位落实“全时段湿法作业”“裸土覆盖”等要求,规范装卸货场站

管理,严查未落实喷淋降尘、车辆带泥上路等问题。

深化综合监管,筑牢货运污染防治线。加大对货运车辆的检查检测力度,从运输环节遏制燃煤散烧、重型柴油货车尾气超标排放等违法行为。强化宣传引导工作,通过执法现场讲解、官方平台发布宣传视频、公示典型案例等方式,向企业和驾驶员普及环保运输要求与相关法律法规,营造“人人知晓、人人参与污染防治”的良好

行业氛围。

创新协同机制,消除跨区域监管盲区。对内联合住建、生态环境、公安交警及属地政府,建立常态化联合执法与信息共享机制,将污染防治融入日常执法,实现“一次检查、多效监管”;对外深化“豫晋陕”三省四市及沿黄八市交通执法联盟协作,常态化开展跨区域联合执法行动,打破行政区划限制,消除违法运输监管盲区。(刘彦君)

国道二〇九线卢氏县五里川至漂池段路面功能性修复养护完工

本报(记者刘彦君)经过参建人员的连续奋战,9月12日,G209线卢氏县五里川至漂池段路面功能性修复养护工程顺利完工。

G209线五里川至漂池段为二级公路,采用沥青混凝土路面,路线全长11.0公里。长期以来,该路段承受着重型车辆通行的巨大压力,加之自然因素的侵蚀,路面出现了不同程度的纵横向裂缝、车辙等病害,整体路况明显恶化。

为确保项目各环节顺利实施,市公路事业发展中心高度重视,精心组织,积极推动项目落地。三门峡市昌通路桥建设有限责任公司抢抓施工黄金期,克服工期紧张、资金有限、原材料供应压力大等困难,通过严格质量管控,强化协调联动,全力推进施工进度,确保了施工任务如期完成。

该中心主要领导下沉一线,多次深入施工现场,召开专项调度会。结合实际情况制定详细的施工“作战图”,将施工任务细化到每日进度,确保工程推进精准高效。同时,通过现场办公及时解决施工过程中遇到的各类问题,为工程的顺利推进提供了有力的领导保障。项目部周密部署,通过多次专题会议对施工方案进行优化。在施工过程中,严格把控每一个环节。从混合料配合比、温度控制等前置环节入手,确保原材料质量符合标准。重点监控摊铺碾压的厚度、平整度、压实度等核心指标,力求每个细节都精益求精。各工序之间衔接紧密,推进有条不紊。此外,项目部还密切关注天气变化,动态调整施工计划,有效保障了施工进度与质量目标的同步实现。

施工期间,项目部严格落实安全管控要求,在施工现场规范设置安全警示标志,及时对外发布施工公告,引导过往车辆根据施工情况限时通行。安排专人24小时进行安全巡查,及时发现并消除安全隐患。通过全方位的安全监管,确保了施工全程安全无事故,也为工程质量提供了有力保障。



公路铺设忙

9月13日,针对陕州区农村公路陡沟至空相寺改善项目(全长1公里)路面老化、部分龟裂沉陷问题,施工人员进行沥青摊铺作业。黄文轩 摄

陕州区交通运输局：党建引领生态路

本报(记者刘彦君)今年以来,陕州区交通运输局不断强化党建与生态环境保护工作的深度融合,紧扣“党建红”引领“生态绿”的工作主线,一体推进党建与生态攻坚工作同向发力、同频共振。

“党建+学习”知识业务深度融合。该局及时传达学习近期召开的市区生态环境保护工作会议精神,切实增强党员干部的生态环境保护意识,推动环保知识与环保工作深度融合,有序推进生态环境保护与治理工作落地见效。目前,已集中组织学习活动4次。

“党建+宣讲”人企服务全面覆盖。该局加大生态环境监管宣传力度,深入57家货运企业、4家客运企业、5家危运企业、13家维修企业、4家出租车公司,开展环保政策知识、新能源推广宣传活动,张贴环保宣传彩页,并对全区2000多名驾驶员进行线上环保培训,引导驾驶员强化环保思想自觉和行动自觉,合力抓好交通运输领域生态环境保护工作。

“党建+项目”主动指导精准发力。充分发挥施工企业党组织的战

斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。组织党员骨干深入施工一线,宣传和指导施工湿法作业要求,重点针对夜间施工规范、渣土运输管控、防尘降噪措施、固废处理标准等事项进行现场指导,提升规范性要求。同时,制定“清单制+责任制+销号制”台账管理机制,确保问题整改清仓见底。目前,共发现施工现场扬尘问题6项,现已全部整改到位。

“党建+督导”加压奋进助力攻坚。该局党组成员和各行业部门领导紧盯生态环境质量目标任务,深入一线调研,解决实际问题。多次调研辖区驾培企业和维修企业,实地察看危险废物产生、运输、处理责任管理

和运作机制,督促抓好立行立改,部署推进重点任务。(赵冰)

湖滨区交通运输局：

全力以赴 确保农村公路通行无忧

本报(记者刘彦君)近期,湖滨区出现连续降雨天气,给辖区农村公路通行安全带来严峻挑战。湖滨区交通运输局迅速行动,积极应对,全力开展农村公路防汛保通工作,为群众出行和物资运输筑牢安全防线。

迅速响应,防汛部署“快”字当先。湖滨区交通运输局第一时间启动防汛四级应急响应,确立“分段负责、全员参与、快速处置”的工作原则。结合辖区农村公路分布特点,对道路养护人员实行“定人、定岗、定路段”的网格化巡查机制,确保降雨期间巡查无死角、处置高效率。

强化巡查,排险措施“准”字发力。养护人员将急弯、陡坡、临崖路段及易积水点作为重点巡查对象,实时监测路面、路肩、排水渠、挡土墙等设施运行情况。一旦发现排水渠堵塞问题,立即组织人员使用铁锹、锄头、高压水枪等工具进行清淤疏通。目前,累计清理树枝、淤泥、石块等堵塞物30余立方米,疏通排水渠总长约5公里,有效避免了因雨水淤积导致的路面破损、路基塌陷等安全隐患。

目前,湖滨区农村公路未发生因雨水导致的路面塌陷、边坡滑塌、交通阻断等情况,所有路段均保持正常通行状态,为防汛期间群众出行、物资运输提供了坚实的保障。

卢氏县交通运输局：

压实责任抓治理 提升效能促减排

本报(记者刘彦君)今年以来,卢氏县交通运输局以绿色交通为核心,全面推进交通运输结构优化、新能源车辆推广、扬尘综合治理等多项工作,取得了阶段性成效。

强化组织领导,压实环保责任。卢氏县交通运输局成立以局长为组长的生态环保工作领导小组,将污染防治工作纳入年度重点任务,明确责任分工,实施定期调度机制。累计开展专项检查12次,整改完成率100%,确保各项环保措施落实到位。

优化运输结构,推进客货邮融合。积极推进多式联运,建成16个乡镇客货邮综合服务站,推动共同配送和绿色运输模式发展,有效提升运输效率,降低车辆空驶率,实现节能减排。累计更新新能源公交车10辆、巡游出租车18辆、网约车8辆,大幅

降低了交通运输行业的碳排放水平。

严格扬尘治理,改善路域环境。持续推进道路机械化清扫和人工保洁工作,累计完成机械清扫12152公里、人工清扫13930公里,有效抑制了道路扬尘。完善临水临崖、急弯陡坡路段安全防护设施,在南水北调水源保护区周边等重要路段增设警示标识5处。强化危险品运输车辆资质

检查与电子运单管理,切实防范环境风险。

深化宣传教育,营造绿色氛围。结合“世界环境日”“全国低碳日”等主题,利用车站、车载LED屏等多种载体开展环保宣传活动。深入企业和维修厂家组织培训4场,发放宣传资料1000余份,培训人员230人次,全面增强行业环保意识。(常娟娟)